



一次性给大学生四年生活费，你怎么看？

株洲晚报融媒体记者/刘芳

大学生的生活费应该给多少？该怎么给？按年、学期还是按月份？近期，一位大一家长一次性给了四年生活费的新闻登上热搜。“我爸妈要是这样给我生活费，我担心后三年会‘饿死’或者花完还得管爸妈要。”“大学就是‘半社会’，学会合理规划自己的支出，甚至开始学习理财，对以后独立生活很关键。”网友们各持观点展开讨论。



网友热议“大学生的父母一次性给四年生活费”。

大学生生活费多久给一次合适？

“我父母是一学期给一次。”就读于四川外国语大学的王安康是大一新生，他说自己按照平均每月2000元至2500元标准来规划自己的支出。

对于“是否希望自己父母一次性给四年生活费”，王安康表示，“如果家里条件允许，父母一次性给我这笔钱，我也不会拒绝，我可能会按照比例进行定存和买理财产品。”

至于是否会一次性给四年的生活费？“没有考虑过这个方式，身边朋友家长也没有这样做的。”王安康妈妈表示，也觉得没必要一次给孩子这么多钱，十几万元毕竟不是小数目。她补充说，“儿子从小就乖巧，小学后就慢慢培养了对金钱的赚取、存钱、花钱概念，平时暑假单独外出，我们都会给零花钱，但每次都没有花完，基本上都会剩一半回家，他会买一样自己特别喜欢的东西，剩下的钱基本就不会花了。所以大学生生活费

选择按学期给，我相信他能够合理支配开支。”

湖南工业大学大四学生小木告诉记者，父母按月每次给2000元生活费，即便平时很节俭，到月底也不知道钱花到哪去了。若有同学来找他玩，一两次接待后，生活费就所剩无几了。

至于是否希望父母一次性把四年生活费都给自己？小木说，“爸妈也不会一次给这么多钱，他们也不放心，我自己也不相信自己能合理支配。”

记者采访了解到，大部分家长认为给大学生生活费的方式和数额都要根据具体情况的不同而定，但是可以有一个同等情况的大致参考标准。条件允许的情况下，不反对一次性给付四年生活费。但要充分考虑家庭情况和学生本身的资金管理能力和不是每个人都适合金融或理财。

大学生如何“闲钱理财”

对于大学新生来说，一纸录取通知书意味着大学学业开始，与此同时，理财也成为他们日常生活的一部分。

湖南工业大学包装设计专业大四学生小雨就有四年的理财经验。“我父母按月给我生活费，每个月2000元，算是中等水平。”小雨会合理规划每笔开支，将钱分成吃、学习、衣服、娱乐四笔，“有时候还会有结余，然后将剩下的钱存进理财通，慢慢累积下来也有一笔不小数目。”

大学期间的创业经历，让湖南工业大学学生侯添木具有一定理财能力，这也让他实现了经济独立。

如何成为“理财小能手”？侯添木介绍，家庭理财氛围比较浓厚，自己从小学五年级开始接触理财。到大学里，学校的创业氛围浓厚，他开过奶茶店、DIY香水口红店、零食盒子等。这些创业经历，让他不得不学会理财，主动选修多门经济学课程，养成了日常跟进前沿投资信息的习惯。

随着金融科技迅猛发展，各类理财App涌现，大学生理财也变得简单易上手。以支付宝为例，基金购买只需几步操作即可完成，系统还会根据用户偏好推荐合适的基金。用户查看风险等级和历史收益后，输入金额并支付即可完成投资。

通过“闲钱理财”，大学生们普遍选择稳健的理财产品：小额投入，以低风险为主。对于他们来说，理财是为了让零散、闲置资金稳步增值，并非为了“以小博大”。

记者采访了解到，也有不少大学生在理财上相对被动。大多数受访者坦言，他们从未系统学习过专业的理财知识，甚至对基础的经济学术概念知之甚少。

大学生赵雅静本科期间修读了金融通识课，并通过关注微信公众号、参与小红书理财社区等方式，不断提升理财知识。但她坦言：“进入理财圈很容易，但想深入理解这些投资背后的机制，并独立作出明智的判断，那就非常困难了。”

大学生理财应以稳健为首要原则

理财，是否应该成为大学生活的一门“金融必修课”？

像侯添木这样的“理财小能手”，早已从单纯的“攒钱”心态转向更加主动的“理财”思维。

然而，理财观念的转变并不意味着理财行为的成熟。“即便是一些金融专业毕业的学生，投资理财也未必能获得很高的收益。”湖南工业大学创新创业学院创业孵化中心主任胡巨洲表示，“尤其是在当前全球金融市场波动的背景下，对于大学生而言，理财仍应以稳健为首要原则。”

他提醒大学生应培养敏锐的风险识别能力，树立风险意识，警惕网络金融诈骗，不盲目跟风，避免侥幸心理和投机心理。

胡巨洲认为，大学生管理好个人生活费与日常支出是一个基础的必要能力，不仅通过科学管理生活费让大学生活更幸福，大学生活还是从学校到社会的过渡阶段，大学生在家长帮助和个人努力下，学着管理好自己的生活费与科学安排支出，是一项基本的生活能力，应该在大学生活结束之前具备这项能力。

“目前，湖南工业大学开设了创业基础课，课程会涉及到一些理财知识。”胡巨洲告诉记者。

有专业人士表示，大学是新一代年轻人迈向社会的重要节点，也是他们接触财富管理的第一站。理财教育不仅仅是课堂知识的传授，更是价值观的塑造。

如何将理财教育融入国民教育体系，让更多年轻人树立正确的财富观，是一个值得全社会共同探讨的课题。

链接

孩子多大要培养财商？

根据英国剑桥大学相关的一份报告显示，孩子的理财习惯是在7岁时形成的。这就意味着，如果我们能尽早加强对孩子的财商教育，学习金钱的概念，理解财富是有限的，需要合理分配，就能让成年后的孩子学会如何从有限的资源中做出选择，成为更为自由与幸福的人。

网友说

你会一次性给孩子付清四年生活费吗？

网友刘红华：孩子的消费观和金钱观需要培养，可以通过教育和生活的方式，培养孩子的理财能力和财务管理能力，帮助孩子学会合理的支出和理财。让孩子认识金钱的重要性和价值，学会合理支配金钱，培养

记者的话

究竟生活费如何给才最具性价比？这不仅关乎金钱的分配方式，更深层次地，它触及了家庭教育、财务规划及个人成长等多元议题。无论选择何种支付方式，家长在于子女财商教育过程中的引导与监督作用不容忽视。

孩子良好的理财能力。

不少网友也提出了担忧：二十来岁的年纪，正是吃喝玩乐、攀比、谈恋爱的时候，要是自制力差些，又没多少理财意识，一不小心就花超了，“富一年，穷三年”不是开玩笑的。

八桥桥头有望增设便民梯道

“一桥（株洲大桥）头，新建的两条梯道连接了大桥和桥下滨江广场，行人上下桥很方便。八桥（清水塘大桥）头能否也新建梯道，连接桥上观光通道和桥下的八桥夜市呢？”连日来，位于石峰区清水塘大桥下的八桥夜市受到市民关注，不少市民争先一睹八桥夜市的风采。有市民体验发现，站在桥上的人非景观通道，八桥夜市近在眼前，但徒步前往夜市还需要绕行一段距离。

记者体验：3条通道中2条不畅通

9月3日，本记者在石峰区清水塘大桥桥头体验发现，位于临江路和清霞路边，共有3条道路通往八桥夜市所在区域。其中，连接临江路的道路，距离最短，但路面没有硬化，在跨霞湾港路段，倾倒在泥土，道路堵塞。

“这里好走吗？”有男子骑自行车来到临江路，发现道路中间土堆不高后，仍骑车前往。男子抬起自行车越过土堆路段后，前往桥下的夜市区域。

清霞路边，有条狭窄的水泥路沿着霞湾港岸边分布，通往夜市区域。道路中间放置有一块水泥墩，留下的缺口，可供电动车、摩托车、行人通行。道路两边，绿植茂盛，无修剪。

连接清霞路的另一条道路也是水泥路面，比较宽敞，但在从清水塘大桥观光通道绕行到八桥夜市的3条通道中，是距离最长的一条通道。

市民建议：桥头增设便民梯道

市民黎先生称，八桥夜市开市后，将成为市民休



夜市位于景观通道下方。市民建议增设梯道，将两者相连。 记者/刘平 摄

闲打卡的好去处，“如果有通道让行人从桥上景观通道快速便捷抵达桥下夜市，就更好了。”

黎先生建议清水塘大桥桥头处能借鉴株洲大桥河西桥头处的做法，增设便民梯道，为行人上下桥提供便利。黎先生认为，增设梯道，连接桥上景观通道和桥下夜市，可最大限度缩短行人绕行距离；增设梯道可进一步完善夜市的基础设施，有利于进一步优化夜市的营商环境。

八桥夜市项目由株洲循环经济投资发展集团有限公司投资、运营。该公司工作人员表示，八桥夜市项目也有增设便民梯道的计划。8月份，该公司已向相关单位发函，请求支持八桥夜市项目新建钢结构楼梯工程。拟在清水塘大桥人非景观通道的河东段人行道处开设楼梯口，并新建一座钢结构楼梯供行人通行。

工作人员表示，目前正与城管、住建等部门对接。

再熬几天，就不那么热了



不知道你有没有觉得，这个夏天好像过得太漫长。

日子显得无边无际，一天接一天，风吹着日历“哗哗”地翻了过去，高温来了又走，舍不得离开。昨天，市气象台已经连续四天发布了高温橙色预警

今天 晴间多云，午后有分散阵雨 28—37℃
明天 晴间多云，午后有分散阵雨 28—37℃
后天 晴间多云，午后有分散阵雨 28—36℃

风力： 2—3级
风向： 南风
(市气象台9月4日16时发布)



图片来自包图网

服务退役军人“只有更好” 10支代表队比拼技能

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/莫锦文) 9月4日上午，我市首届基层退役军人服务中心(站)工作人员职业技能竞赛开赛，10支来自全市各基层服务中心(站)的代表队比拼理论知识储备和服务能力。

基层退役军人服务中心(站)是联系和服务退役军人的第一线，硬件建设水平、服务软实力都关系着服务退役军人“最后一公里”的速度、质量和效果。近两年，市退役军人事务局组织基层退役军人服务中心(站)开展多轮培训，着力提升基层站点工作人员政策运用能力、服务保障能力、矛盾化解能力、群众工作能力等综合服务水平。

本次竞赛着重考察各站点工作人员处理日常业务办理中的高频事项和难点问题，引导全市基层服务保障体系工作人员活学活用政策，提升服务水平。经过四轮激烈角逐，茶陵县代表队获一等奖、炎陵县、芦淞区代表队获二等奖，醴陵市代表队获三等奖。

下一步，株洲市退役军人事务局将以此次竞赛为契机，通过以赛促学、以学促用，不断提升服务保障能力水平，用心用情用力服务保障好广大退役军人。